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 1. ���5�ก�6"�ก"7�����	���) 

 2. ���9 	)�9	�
 &5�&�ก���
��� 

 3. ก���ก�(��(���*�	�2" 

 4. ก���
������+*�	�2" 

 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

               1. ประชากร 

               ���5�ก��
 &5�&�ก���
�������)�
��9	 %��ก)��*	)(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������
-��) �/�ก�� ��*�0���� 1� )�
�/�������)�
�� 6,450 �� ((�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) 
�/�ก��. 2550 : -�����ก'�"*����) 
               2. กลุ่มตัวอย่าง 

            ก���/���@���/����ก"7�����	���)&�ก�@
�
 ���(�/�������5�ก�5����� 0��&5��2��
*	) Taro Yamane (	$
����+ ������
. 2550 : 81) ��ก�/����%��ก)�� 6,450 �� �
 ����(����
�59 	�� � 95 % ����!
�%"��-���ก
� 5 % (0.05) 0��&5��2�� ��)�
� 

                                         n   =                       N 

                                                                  1+ N (e) 2 

 

 N =   �/�������5�ก����)��� 

 e  =   ���������"9 	��
 �	���(-����กก���7�����	���)��	�"� 5 

 n  =   �/�������	���) 

 

 �/�������	���)*	)%��ก)���
 �/���@-����ก�2�� = 376.64 �� 
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 �/���@���������*	)ก"7�����	���)�/����(ก"7��*	)%��ก)�� �/�6�ก���6!�ก 0��&5�
�2����)�
� 
                          ก"7�����	���)  =   �/�������	���) x �/�������5�ก�6��"�6!�ก 

                                                                 �/�������5�ก����)��� 

               !2��
���-���/���@��ก"7�����	���) 0��6(�)����������*	)���5�ก�6��"�6!�ก-��
�/����ก"7�����	���)  ��)����) 1 

 

����) 1 �/�������	���)�/����(ก"7��*	)%��ก)���
 &5�&�ก���
���   
    

แผนก 
จํานวนประชากร (คน) กลุ่มตัวอย่าง (โควตา) 

OPT S/L Staff  Supv. OPT S/L Staff  Supv. 

MFG-1 2731 443 219 78 160 26 13 5 

MFG-2 1698 242 86 39 99 15 5 2 

ENG 16 32 21 61 1 2 1 4 

KAIZEN 3 1 1 0 1 1 0 0 

QAD 118 46 8 5 7 3 1 1 

HRD 14 6 2 1 1 1 0 0 

ACC 23 12 6 2 2 1 0 0 

LGT 336 38 9 9 20 3 1 1 

PCD 6 27 5 1 1 1 0 0 

SQE 4 20 6 1 1 1 1 0 

BOI 3 4 2 1 1 1 0 0 

PED 18 25 18 3 1 1 1 1 

รวม 
4,970 896 383 201 295 56 23 14 

6,450 388 

 

�
 �� : (�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) �/�ก�� ��*�0����. 2550 : -�����ก'�"*����. 
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 3. การสุ่มตัวอย่าง  

         &�ก���7�����	���)�/����(ก���������	
���&�����)�
� !2��
���&5��
#
ก���7�����	���)6((
0���� (Quota Sampling) *	)ก"7�����	���)�/����(ก"7��*	)%��ก)�� 0���/����ก"7�����	���)-����
��กก���
���
�(�����������/�������5�ก�6��"�6!�ก 6"��%9 	&����	(�"7�&��7ก����)�� ��)
-���
ก���%
 ��/����ก"7�����	���)&����ก*������� 388 ���	���) 
 

เครื�องมือที�ใช้ในการวจัิย 

               &�ก���
�������)�
� ���9 	)�9	&�ก���
����9	  6((�	(D�� 1� )6(�)		ก���� 3 �	� �9	 
               �	��
  1 ����*�	�2"����������(7��"*	)!2��	(6((�	(D�� 1� )-��6ก� �%� 	��7 ����(
ก����ก�� �D��$�% 	��7)��  �/�6���))��  ���-���E"
 ���	��9	�  6"��$�%ก�����) 

             �	��
  2 ����*�	�2"�ก
 ��ก�(�������
 �
!"��	����
�#
$�%&�ก���'
(��
)��*	)%��ก)��
(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��)  �/�ก��  ��*�0����  1� )6(�)		ก����  5 ���� ��)�
� 

 1. �����2������*��&�&�)���
 �/� 

 2. �$�%6��"�	�&�ก���/�)�� 

 3. �������%��#+ก�((7��"&��
 �/�)�� 

 4. ������ ��)ก�������&�)�� 

 5. *��F6"�ก/�"�)&�&�ก���/�)�� 

 "�ก�@�6((�	(D���
 ����)*��������/�D��&����
�)"/���(�����/���F &���9 	)�
 �ก
 ��*�	)
6"��
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)��*	)%��ก)��(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) 
�/�ก�� ��*�0���� ��������������� (Ratio scale) "�ก�@�*	)*�	�/�D�����ก	(����*�	�����
 
����"�ก�@�ก�����!����(�2�*	)%��ก)��&�6��"���9 	) 1� )6��"��/�D���
�/��	(&���"9	ก���� 5 
����(�����������������@���*	)"
��	�+ (Likert scale) 0���
�"�ก�ก@G+ ก/���� �����6�� 
��)�
� 

 

            5  ����D�)  ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)����ก�
 �7� 

            4  ����D�)  ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)��  ��ก 
            3  ����D�)  ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)��  ���ก"�) 

            2  ����D�)  ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)��  ��	� 
            1  ����D�)  ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)��  ��	��
 �7� 
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 �	��
  3 ����*�	���	6��	9 �H *	)ก���%
 �����
�#
$�%&�ก���'
(��
)�� �
"�ก�@�
�����/�D���"����I� 

  �/����(ก�������6���E"
 �*	)ก"7�����	���)  �%9 	%
���@�����(�����
�������	�������
 �

!"��	����
�#
$�%&�ก���'
(��
)��  �
�2��&�ก���/���@ก��%
���@� ��)�
� 
 

                            ����(����E"
 �   =               ��6���2)�7� 9   ��6��� /��7� 

                                                                                   �/����5��� 

 

                                                      =                  5-1                                     =    0.8 

                                                                           5       

            ก��6�"!"�/����(�	��
   2 0��&5���������������@  1� )6(�)		ก���� 5 ����( 0��
ก/�����ก@G+�/����(6�"����������ก��6���E"
 �  ( "���  �����  6"�	�)�@�  �����. 2536 : 
156-157) �
���"��	
�� ��)�
�    
 

4.20-5.00 ����D�) �
����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)����ก�
 �7� 
3.40-4.19 ����D�) ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)����ก 

2.60-3.39 ����D�) ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)�����ก"�) 

1.80-2.59 ����D�) ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)����	� 

1.00-1.79 ����D�) ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%ก���'
(��
)����	��
 �7� 

 

               ก�����	(���9 	)�9	 -��ก/�����
#
ก�����	(���9 	)�9	  0�����9 	)�9	�
 &5�&�ก���ก�(
��(���*�	�2"�9	 6((�	(D�� (Questionnaire) 1� )�����/�D���"���I� 0���
"/���(*����	�ก��
ก/����6"��/���
�ก����)�
� 
               1. ��ก���	ก��� 6���
� �"�กก�� �L�M
 6"�)���
������)H �
 �ก
 ��*�	) 

               2. ��ก���
#
ก������)6((�	(D�� ��������������@��� (Rating scale) &����	(�"7�
�
�����%�+�E%�� 
               3. �/�6((�	(D�����		�����+�
 ���ก���%9 	������� 6"��/������(��7)6ก�-*&��
��(2�@+ 
               4. �/�6((�	(D���
 -�����(��7)6ก�-*6"�� ���	!2���)�7@�7N
6"�!2��5
 ��5�F �����	(
������
 �)��) �%9 	:;<=>?@A:?B:CD<EFGHEFIJBก>L=��9�	��&���
�������������	ก���/�-��ก�(
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*�	�2"��กก"7�����	���) ���ก	(���� 1) �	)����������+ ��.	$
����+ ������
 2) ��.ก
�
�� ����"
 
6"� 3) ��.�
�
�@
 �����  
               5. �/�6((�	(D���
 -�����(��7)6ก�-*6"�-�����������59 	�� � (Reliability) 0���/�-�
��"	)&5� (Try out) ก�(ก"7�����	���)�/���� 30 57� ��ก�����/�ก���
������+�����59 	�� ������2��
*	)��	�(�� (Cronbach's alpha, 1974) (	$
����+ ������
. 2550 : 87) 0����������������
�#
O
	�"P� (α-Coefficient) !"ก�����	(�����59 	�� �*	)6((�	(D�� -����������59 	�� � 0.9737  
 

                               �2��             α           =        ( )
2

2

1
1 t

i

S

S

n

n ∑
−

−
 

 

           0��        α   =   ��������59 	�� �*	)6((�	(D�����)E(�( 
                          n   =   �/����*�	*	)6((�	(D�� 

                  ∑S2
i     =   !"���*	)����6������*	)6��"�*�	�/�D�� 

                     S2
t      =    ����6������*	)6((�	(D�����)E(�( 

 

              2.6 �/�6((�	(D���
 !���ก�����	(-�&5�&�ก���ก�(*�	�2"��กก"7�����	���)��	-�  1� )
!2��
���-���/�ก��6�ก6((�	(D��  388 57� &�ก���ก�(*�	�2"����)�
� 
 

การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

               &�ก����ก���
�������)�
� !2��
���-���
*����	�*	)ก���ก�(��(���*�	�2"��)�
� 
 1. !2��
����*��%(!2�	/����ก��QR��(7��"S *	)(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+(������-��) 

�/�ก�� ��*�0����  6"�	#
(��D�)���"��	
��*	)6((�	(D��%��	����)*	����	�7������+&�
ก��&��%��ก)��-����(P�)�/�	#
(�� �%9 	&��*�	�2"��9	�	(6((�	(D��  

 2. !2��
����/�ก���ก�(��(���*�	�2"�������	) 6"���/�*�	�2"�
 -���������	(����D2ก��	)
*	)6((�	(D��6"��/����
������+�����"!"�������9 	)�	�%
���	�+0��6ก�� SPSS 

    3. ������"�&�ก���ก�(��(���*�	�2" �����@ 2 ��9	� 
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การวเิคราะห์ข้อมูล 

               &�ก����ก���
�������)�
� !2��
���-��&5��D
�
�
������+*�	�2"���� 0��6ก���/������2���)�D
�
 
(SPSS) (ก�"�� ���
5�+(�F5�. 2549 : 240-254) 0��&5��D
�
�
������+*�	�2"�9	 �������D
 6"���	�"� 
����E"
 � ����(
 �)�(�����T�� ก�����
�(��
�(����E"
 ������D
�
 t-test, F-test 6"� LSD. (Least-

Significant Different) ��)�
� 
 1. �����	�"� (Percentage) �%9 	&5�	#
(������D
 6"���	�"�*	)*�	�2"�
 -����ก6((�	(- 

D���	��
  1 *�	�2"����������(7��"*	)%��ก)�� 

 2.  ����E"
 � (Arithmetic mean) �%9 		#
(������E"
 �*	)*�	�2" �
 -����ก6((�	(D���	�
�
  2 ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%&�ก���'
(��
)�� *	)%��ก)��(�
����
����
	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) �/�ก�� ��*�0����   

 3. �����(
 �)�(�����T�� (Standard Deviation) �%9 	&5�	#
(�������(
 �)�(�*	)*�	�2"
�
 -����ก6((�	(D���	��
  2 ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%&�ก��
�'
(��
)�� *	)%��ก)��(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) �/�ก�� ��*�0����   

 4. ���	(����
T������ t-test �%9 	���
�(��
�(����6�ก���)*	)����������(7��"�
 �
 2  
ก"7��  *	)6((�	(D���	��
  2 ����(�����
�������	�������
 �
!"��	����
�#
$�%&�ก��
�'
(��
)��*	)%��ก)��(�
����
����	
�"�ก��	�
ก�+ (������-��) �/�ก�� ��*�0���� 6"����	(
����
T������ F-test �%9 	���
�(��
�(����6�ก���)*	)����������(7��"�
 �
 3 ก"7��*���-� 6"�
���	(����6�ก���)��������2������
#
*	)  LSD &�ก�@
�
 ��� Sig. ��	�ก����������(����/���F��)
�D
�
�
  α = 0.05 


